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Πολυαρχιερατικός Εσπερινός για τους οκτώ 
πολιούχους Αγίους της Καρδίτσας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων

Κάθε Κυριακή μετά την Ύψωση του Τιμίου και Ζωοποιού 
Σταυρού, η τοπική Εκκλησία τιμά με ιδιαίτερη λαμπρότητα 
τους οκτώ πολιούχους αγίους της, καλώντας τους πιστούς να 
αποδώσουν σεβασμό και τιμή. Οι άγιοι αυτοί αποτελούν τους 
φύλακες και προστάτες του τόπου, συνοδοιπόρους και 
συμπαραστάτες σε κάθε στιγμή της ζωής και των δοκιμασιών 
των κατοίκων.

Ο Άγιος Σεραφείμ (Πεζούλα) μαρτύρησε και η τιμία κάρα του φυλάσσεται στη μονή 
Κορώνης. Ο Άγιος Αρσένιος (Καλογριανά) υπηρέτησε τον Ελληνισμό στη Ρωσία. Ο 
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Άγιος Παρθένιος (Βατσουνιά), προστάτης των ζώων, λείψανά του φυλάσσονται 
στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό. Ο Άγιος Νικόλαος ο εν Βουναίνοις μαρτύρησε στα 
βουνά της Θεσσαλίας. Ο Άγιος Δαμιανός (Μυρίχοβο) είναι κτήτωρ της μονής 
Παναγίας Πελεκητής. Ο Άγιος Κωνσταντίνος ο εξ Αγαρηνών μαρτύρησε ως 
Νεομάρτυρας. Ο Άγιος Διονύσιος ο εν Ολύμπω υπέφερε διωγμούς και ίδρυσε τις 
μονές Αγίας Τριάδος Ολύμπου και Σουρβιάς. Ο Άγιος Ακάκιος ο Καυσοκαλυβίτης 
αξιώθηκε προορατικού χαρίσματος και εκοιμήθη ειρηνικά.

Προς τιμήν αυτών των Αγίων, οι λατρευτικές εκδηλώσεις ξεκίνησαν εχθές 
Σάββατο 20 Σεπτεμβρίου 2025, στις 6:45 μ.μ., όπου πραγματοποιήθηκε η επίσημη 
υποδοχή των τιμίων Λειψάνων στην κεντρική είσοδο του προαυλίου του Ιερού 
Μητροπολιτικού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Καρδίτσης, και ακολούθησε 
η λιτανευτική εισόδευσις αυτών στον Ιερό Ναό, παρουσία πλήθους πιστών και 
κληρικών. Ακολούθησε η ακολουθία του Εσπερινού μετ’ Αρτοκλασίας και θείου 
κηρύγματος, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Παραμυθίας, 
Φιλιατών, Γηρομερίου και Πάργας κ. Σεραπίωνος, και συγχοροστατούντων 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μεγάρων και Σαλαμίνος κ. Κωνσταντίνου, 
καθώς και του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Θεσσαλιώτιδος και 
Φαναριοφερσάλων κ. Τιμοθέου.

Σήμερα Κυριακή το πρωί τελέσθηκε ο Όρθρος και Θεία Λειτουργία. Οι πιστοί θα 
έχουν την ευκαιρία να προσκυνήσουν τα τίμια λείψανα και να αποδώσουν τιμή 
στους Αγίους της περιοχής.

Κατά τη διάρκεια των ομιλιών των Σεβασμιωτάτων, οι παριστάμενοι είχαν την 
ευκαιρία να ακούσουν σκέψεις και διδαχές που αφορούν την πίστη, τη ζωή των 
Αγίων της περιοχής και τη σημασία της πνευματικής πορείας μέσα στην Εκκλησία.



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος ανέφερε κατά τον Εσπερινό:

“Βιώνουμε μέσα στην Εκκλησία μας τον Σταυρό του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, 
όπου εορτάζουμε την Παγκόσμιο Ύψωσή Του, και αύριο συμπίπτει με την Απόδοση 
της Εορτής. Αλλά και για μας, στην Ιερά Μητρόπολή μας, όπως είναι γνωστό, η 
Κυριακή μετά την Ύψωση του Τιμίου και Ζωοποιού Σταυρού είναι αφιερωμένη 
στους τοπικούς μας Αγίους. Στους οκτώ προστάτες μας, στους φίλους του Κυρίου, 
οι οποίοι έχασαν την ψυχή τους για τον κόσμο και προσέφεραν το είναι τους εις 
τον ζώντα Κύριό μας, τον Ιησού Χριστό.



Ο Άγιος ένδοξος Ιερομάρτυς Σεραφείμ, ο Πολιούχος και Προστάτης μας, ο πρώτος 
του χορού των οκτώ τοπικών μας Αγίων. Ιεράρχες: ο Αρσένιος με τον Παρθένιο. 
Μάρτυρες: ο Άγιος Νικόλαος ο Εν Βουνένοις, μαζί με τον Νεομάρτυρα Άγιο 
Κωνσταντίνο και τον Οσιομάρτυρα Άγιο Δαμιανό. Αλλά και όσοι μεγάλοι και 
θαυμαστοί, γνωστοί και εξαίσιοι: ο Άγιος Διονύσιος ο εν Ολύμπω και ο Άγιος 
Ακάκιος ο Καυσοκαλυβίτης, των οποίων έχουμε τα ιερά λείψανα που σκεπάζουν και 
φρουρούν τον νομό μας, την Ιερά Μητρόπολή μας, την πόλη μας, τα μοναστήρια 
μας, τις ενορίες μας, τον ευλογημένο λαό της Μητροπολιτικής Περιφερείας.

Και εμείς τους έχουμε ανάμεσά μας, να μας ευλογούν και να μας αγιάζουν, να μας 
σκεπάζουν, να πρεσβεύουν για μας και να μας δείχνουν τον δρόμο της αρετής και 
της τελειότητος. Γιατί, αυτός είναι ο σκοπός της παρουσίας των Αγίων μέσα στη 
ζωή της Εκκλησίας.

Και εμείς να τους φέρνουμε μπροστά μας, να τους μιμούμαστε εις τον αγώνα, την 
πίστη, την ομολογία, την αρετή, το ότι έδωσαν ολόκληρη τη ζωή τους και το είναι 
τους εις τον Κύριό μας τον Ιησού Χριστό και δι’ αυτού του τρόπου κατεστάθησαν 
φίλοι του Ιησού Χριστού, μέτοχοι και κοινωνοί της Θείας Δόξης, αλλά και 
ευεργέτες πνευματικοί για όλους εμάς.



Σε αυτήν την ευλογημένη, λοιπόν, πανήγυρη της Ιεράς Μητροπόλεώς μας, έχουμε 
απόψε και αύριο, με τη χάρη του Θεού, συμπανηγυριστές, προσκυνητές των Αγίων 
μας, αλλά και πνευματικούς καθοδηγητές και πατέρες που θα μας κηρύξουν. 
Χοροστάτησε απόψε ήδη στον Εσπερινό ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Παραμυθίας, Φιλιατών, Γηρομερίου και Πάργης κ. Σεραπίων και αύριο, με τη χάρη 
του Θεού, θα προσθεί του Όρθρου και της Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Μεγάρων και Σαλαμίνος κ. Κωνσταντίνος, τους οποίους 
παρακαλέσαμε και εκείνοι με πολλή αγάπη προσήλθαν ανάμεσά μας, να 
προσκυνήσουν τους Αγίους μας, να χαρούμε την μεθ’ υμών κοινωνία, να μας 
διδάξουν πνευματικά, να μας ευλογήσουν και να πάρουν και αυτοί δύναμη, όπως 
και εμείς παίρνουμε δύναμη από την εδώ παρουσία τους. Τους ευχαριστούμε και 
τους καλωσορίζουμε. Εκ μέρους του Ιερού Κλήρου, Σεβασμιώτατοι Άγιοι Αρχιερείς, 
και του ευλογημένου λαού, σας υποδεχόμαστε με πολλή χαρά και σας 
ευχαριστούμε για την εδώ παρουσία σας.

Δεν λησμονούμε ποτέ την κοινή μας πορεία στα Γραφεία της Ιεράς Συνόδου, τους 
κοινούς κόπους, τους κοινούς αγώνες, τα κοινά οράματα. Αλλά και δοξάζουμε τον 
Θεό, όπου η χάρις Του σας ανέδειξε ποιμένες, πνευματικούς, ιεράρχες της 
Εκκλησίας, να διαποιμάνετε τον λαόν του Θεού. Και παρακαλούμε πολύ δεχθείτε 



τις ταπεινές μας ευχές και προσευχές ώστε τα έτη σας να είναι πολλά, όλβια, 
καρποφόρα, ειρηνικά, πολύκαρπα και καλήκαρπα και οι Άγιοι της τοπικής μας 
Εκκλησίας, μαζί με τους δικούς σας τοπικούς Αγίους, να σας συντροφεύουν, να 
σας ενδυναμώνουν, να σας χαριτώνουν στο έργο σας και στην ποιμαντική σας 
διακονία.

Ο Σεβασμιώτατος παρέστη. Καλώς ήρθατε. Σας ευχαριστούμε πολύ. Ιδιαιτέρως, 
Άγιε Παραμυθίας, θα σας ακούσουμε ευθύς αμέσως“.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Παραμυθίας παίρνοντας τον λόγο, ανέφερε:

“Σεβασμιώτατε Μητροπολίτα Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεε, 
Σεπτέ Ποιμενάρχα της θεοσώστου ταύτης Ιεράς Μητροπόλεως, Σεβασμιώτατε 
Μητροπολίτα Μεγάρων και Σαλαμίνος κ. Κωνσταντίνε, εκλεκτοί Αδελφοί εν 
Χριστώ, σεβαστοί πατέρες και ευλογημένε λαέ του Κυρίου μας.

Πράγματι, με χαρά και πνευματική αγαλλίαση ευρισκόμεθα οι δύο Αρχιερείς 
σήμερα ανάμεσά σας, ανταποκρινόμενοι στην πρόσκληση του Σεπτού Ποιμενάρχου 
σας, τον οποίο ευχαριστούμε εγκαρδίως για τη φιλάνθρωπη αγάπη και τη 
δυνατότητα που μας προσέφερε, ώστε να μπορέσουμε και εμείς να συμμετάσχουμε 
σε αυτήν την Πανηγυρική Ιερά Σύναξη, προς τιμήν των Αγίων της Θεσσαλιώτιδος 
και όλης της ευρύτερης περιοχής.

Η γη της Θεσσαλίας, αδελφοί μου, όπως αποδεικνύεται, δεν είναι μόνο εύφορη 
κατά φύσην, αλλά και κατά χάρην, αφού ανέδειξε πλήθος Αγίων, Επισκόπων, 
Μαρτύρων, Μοναχών και Νεομαρτύρων, οι οποίοι με τη ζωή τους, τον αγώνα τους 
και τη θυσία τους, μαρτύρησαν στον κόσμο τον Εσταυρωμένο Κύριό μας Ιησού 
Χριστό, αλλά και στον Αναστάντα Κύριό μας. Γι’ αυτό και η Αγία μας Εκκλησία, με 
τη μέριμνα του τοπικού Μητροπολίτου, όρισε ώστε κατά την πρώτη Κυριακή μετά 
την Ύψωση του Τιμίου και Ζωοποιού Σταυρού, δείχνοντας με σοφία ότι ο Σταυρός 
είναι η πηγή της δυνάμεως αλλά και της δόξης των Αγίων, να καθιερώσει να 
εορτάζεται η εορτή των τοπικών Αγίων.





Η σημερινή, λοιπόν, εορτή αποτελεί λαμπρή ευκαιρία ευχαριστίας και δοξολογίας 
προς τον Τριαδικό Άγιο Θεό.

Απόψε, συγκεντρωθήκαμε στον περικαλλή Μητροπολιτικό Ναό της πόλεως 
Καρδίτσης, να μνημονεύσουμε τα ιερά ονόματα των Αγίων: τον Άγιο Νέο 
Ιερομάρτυρα Σεραφείμ, Επίσκοπο Φαναρίου και Νεοχωρίου, τον Άγιο Αρσένιο, 
Επίσκοπο Ελασσώνος, τον Άγιο Παρθένιο, Επίσκοπο Ραδοβισδίου της Άρτης, τον 
Οσιομάρτυρα Νικόλαο τον εν Βουνένοις, τον Οσιομάρτυρα Δαμιανό, ο οποίος 
έλαμψε στον Κίσσαβο στη Λάρισα, τον Άγιο Νεομάρτυρα Κωνσταντίνο τον εξ 
Αγαρηνών, τον Όσιο Διονύσιο τον εν Ολύμπω και τέλος τον Όσιο Ακάκιο τον 
Καυσοκαλυβίτη.

Ήλθαμε επίσης, σήμερα σε αυτόν τον περικαλλέστατο Ναό για να ευχαριστήσουμε 
τον Άγιο Θεό που τους ανέδειξε, για να ζητήσουμε όλοι τις πρεσβείες τους, 
αναγνωρίζοντας ότι οι μορφές τους ενώνουν το παρελθόν με το παρόν, με την ζωή 
που ζούμε εμείς σήμερα, αλλά και μας οδηγούν με ασφάλεια προς το μέλλον.

Οι Άγιοι αυτής της ευλογημένης γης της Θεσσαλιώτιδος αγίασαν τον τόπο τους με 
την παρουσία τους. Από τον Όλυμπο μέχρι και τον Κίσσαβο, έως και τις πεδιάδες 
της Καρδίτσης, η γη αυτή είναι αγιοτόκος, είναι γεμάτη ευωδία πνευματική. Ενώ ο 
τρόπος της ζωής των Αγίων μας αποτελεί την καλύτερη απάντηση σε κάθε μορφή 
αμφιβολίας περί του τρόπου με τον οποίο ο Χριστός ενεργεί μέσα στον κόσμο, 
αλλά και μέσα στην Αγία Του Εκκλησία, ώστε να δοξάζεται ο Θεός και τοις Αγίοις 
Αυτού.

Η μαρτυρία των Αγίων της τοπικής μας Εκκλησίας διδάσκει ότι η πίστη δεν είναι 
μια θεωρία, δεν είναι μια ιδεολογία, αλλά είναι μία σοβαρή υπερδύναμη που 
μεταμορφώνει τον άνθρωπο αλλά και το περιβάλλον μέσα στο οποίο ζει ο 
άνθρωπος. Αυτήν τη μεταμόρφωση βιώνουμε κι εμείς απόψε, αδελφοί μου, που 
προσήλθαμε να τιμήσουμε τους Αγίους.

Αποδίδουμε την πρέπουσα τιμή εις την μνήμη τους, εδώ στην ευλογημένη αυτή γη 
όπου έζησαν, προσευχήθηκα, και πολλοί από αυτούς θυσίασαν ακόμη και τη ζωή 
τους. 



Και έτσι συνεχίζει να προάγεται και το μήνυμα του Ευαγγελίου, αλλά και εμείς, οι 
σημερινοί χριστιανοί, ενισχυόμεθα στις δοκιμασίες και εμπνεόμεθα για να 
αναζητούμε ο φως του Ιησού Χριστού. Με αυτό λοιπόν τον τρόπο η Θεσσαλία 
γίνεται, μπορούμε να πούμε αδελφοί μου, ένα ζωντανό εργαστήριο πνευματικής 
εμπειρίας.

Οι Άγιοι πιστεύονται ως ακίνητοι φύλακες, ως πνευματικοί φρουροί, αλλά και ως 
συνοδοιπόροι μας, δίνοντας σε όλους, ότι η αγιότητα είναι ένα κάλεσμα το οποίο 
απευθύνεται σε κάθε άνθρωπο, ο οποίος όμως αγαπά με ειλικρίνεια και ακολουθεί 
με συνέπεια τον Ιησού Χριστό. Ο Ιησούς Χριστός είναι το φως το αληθινό, ο 
φωτισμός που έρχεται στον κόσμο. 

Η τιμή προς τους Αγίους, αποτελεί για εμάς μεγάλη ευεργεσία, αλλά ταυτοχρόνως 
και δοξολογία προς τον Θεό. Αναγνωρίζουμε ότι, όταν προσκυνούμε τα Τίμια 
λείψανά 

Τους και τις Αγίες εικόνες που εμφανίζουν τις μορφές τους, αναγνωρίζουμε 
ουσιαστικά την Χάρη του Θεού, τον Άγιο Θεό, ο οποίος τους εδόξασε. 

Η αληθινή όμως τιμή, εκφράζεται όπως είπε ο και ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης 
σας, όταν εμείς προσπαθούμε να πατήσουμε στα ίχνη τους.



Όπως εκείνοι μας δίδαξαν το αυθεντικό χριστιανικό φρόνημα με τον βίο τους και 
με τη ζωή τους, έτσι και εμείς καλούμαστε να το μεταλαμπαδέψουμε με τρόπο της 
ζωής μας, ώστε να πραγματοποιηθεί, να συμβεί στους αδερφούς μας, που μας 



βλέπουν, εμάς τους Χριστιανούς, αυτό που έχει πει στο Ευαγγέλιο ο ίδιος ο Κύριός 
μας, δηλαδή να βλέπουν τα καλά μας έργα και να δοξάζουν τον Επουράνιο Πατέρα 
μας.

Η εποχή μας αδερφοί μου, ζητά πρότυπα αληθινά. Ζητά πρότυπα διαχρονικά και οι 
Άγιοι, οι οκτώ Άγιοι της Θεσσαλιώτιδος γης, συνιστούν σταθερά σημεία 
προσανατολισμού. Μας διδάσκουν την υπομονή, την διάκριση, την αγάπη, την 
προσευχή και την ολοκληρωτική αφοσίωση στον Άγιο Θεό και στον Χριστό μας, 
μας ενδυναμώνουν, ανανεώνοντας την ελπίδα μας για την αιώνια Ζωή. Το 
παράδειγμά τους είναι το καταλληλότερο για τη νεολαία μας, για τους νέους 
ανθρώπους, οι οποίοι είναι ανήσυχοι και αναζητούν πρότυπα στη ζωή τους και 
ψάχνουν να βρουν αυθεντικά πρότυπα. Αλλά, ταυτοχρόνως το παράδειγμά τους 
είναι αναγκαίο και για εμάς.

Οι Άγιοι μαρτυρούν και αποδεικνύουν ότι η δύναμη δεν βρίσκεται ούτε στην 
επίδειξη ούτε στην εξωτερική λάμψη, αλλά μόνο στη θυσιαστική αγάπη και 
φωτίζουν τον δρόμο που οδηγεί στη Βασιλεία του Θεού. Και η μνήμη τους πρέπει 
μας παιδαγωγεί και να μας καλεί, ώστε να κάνουμε μια νέα αρχή, ένα καινούριο 
ξεκίνημα.
Όλοι μπορούμε να γίνουμε μιμητές τους μέσα από την καθημερινή ζωή μας. Ο 
καθένας από εκεί που βρίσκεται. Ο γονιός που μεγαλώνει με θυσία τα παιδιά του, ο 
νέος που οφείλει διατηρεί την πίστη των πατέρων του, ο εργαζόμενος που 
υπηρετεί με τιμιότητα, ο ιερέας, που προσφέρει την αγάπη και ανιδιοτέλεια κάθε 
τι που τους ζητά ο συνάνθρωπος.

Με αφορμή λοιπόν τη σημερινή αυτή ευλογημένη σύναξη και πανήγυρη, ας 
προσπαθήσουμε με όλη την δύναμη της ψυχής μας να αγαπήσουμε τον Χριστό και 
τους Αγίους μας με περισσότερη θέρμη, ας μιλήσουμε με θάρρος για την πίστη μας 
και ας αναζητήσουμε την αυθεντικότητα και την γνησιότητα της πίστεως, ώστε 
να μπορέσουμε να φανούμε αντάξιοι της μεγάλης κληρονομιάς των Αγίων της 
Εκκλησίας μας. Αν το παράδειγμά τους γίνει οδηγός στη ζωή μας, τότε να είμαστε 
σίγουροι ότι οι πανήγυρεις των Αγίων και αυτή η πανήγυρις που επιτελείται για 
όλους μαζί, αλλά και η κάθε ξεχωριστή πανήγυρη των Αγίων μας, μπορούν να 
γίνουν καθημερινές πανήγυρις και να οδηγούν πάντοτε οι Άγιοι τη ζωή μας και να 
συνεχίζεται αυτή η πανήγυρη καθημερινά εφόσον εμείς μιμούμαστε τη ζωή τους.



Η γη της Θεσσαλίας, εάν καταφέρουμε να κάνουμε αυτό, θα συνεχίσει να 
καρποφορεί πνευματικούς καρπούς. Οι οικογένειες θα στερεώνονται επάνω στην 
πέτρα της πίστεως. Η νεολαία μας, θα εμπνέεται από αληθινά, από ουσιαστικά 
πρότυπα και η Εκκλησία μας θα λάβει μέσα στην κοινωνία, ως κοινωνία προσώπων, 
αγάπης, προσώπων ελπίδος και σωτηρίας.

Ας γίνει, λοιπόν, η προσευχή των χειλέων μας και των καρδιών μας, ταπεινή δέηση 
προς τους Αγίους μας, τους Αγίους της Θεσσαλιώτιδος γης, ώστε να στέκονται 
αυτοί ακίνητοι οι φρουροί και προστάτες ημών των αμαρτωλών, αλλά και όλου 
του ευλογημένου τόπου, να δυναμώνουν την πίστη μας, να μας καθοδηγούν στον 
δρόμο της αγάπης και της ενότητας, ώστε να συνεχίσουμε το έργο τους με 
θάρρος και πραγματική δύναμη. Αμήν”.




























